

小记者园地

XIAOJIZHEYUANDI



用心教书 用爱育人

——记双清区龙须塘小学优秀教师岳锐

邵阳日报记者 宁如娟 通讯员 贺敏

7月初,收到“双清区优秀班主任”荣誉证书,双清区龙须塘小学教师岳锐心情愉悦,这是她的教学能力再一次被认可。双清区小学骨干教师、中心校“教学标兵”、优秀共产党员……多年来,一项项荣誉纷至沓来,彰显着岳锐卓越的教学能力和水平。

1998年,师范毕业的岳锐开始走上讲台,从事教育教学工作。22年间,她一直恪守“堂堂正正做人、扎扎实实做事”的人生格言,时刻牢记自己作为共产党员的责任与使命,在教师这一岗位上默默耕耘,坚持用心教书、用爱育人,为教育事业奉献自己的青春和力量。

毕业之初,岳锐积极响应“到农村去”的号召,主动申请去农村学校开启自己的教育职业生涯。随后10余年,岳锐一直扎根农村。在那里,她全心全意扑在教学工作上,主动与农村环境相融,把学校当作自己的家,与农村学生交朋友、谈心,与留守儿童的家长沟通、交流,培养出一批又一批的优秀学子。丰富的教学经验,让岳锐从一名刚毕业的师范生蜕变成了一名小学骨干教师,在她的带领下,数个原本基础薄弱的班级在全区联考中排名靠前,一改以往成绩落后的状况。

从事教学的过程中,岳锐总是将创新放在首位,她不断尝试新颖的教学方法,让学生们快乐学习。教学形式上,岳锐自学制作PPT,用图片、声音相结合的方式,让学生更轻松地接受教学内容;教学内容上,在汲取以往教学经验的基础上,她适当增加一些新的、学生感兴趣又能接受的教学内容,如将小学生们喜欢的人物、动漫形象融入课堂,让学生们更好地理解奋斗、拼搏的力量。同时,组织孩子们动手制作卡片,上台讲故事、表演小品等,将被动学习变为主动学习。今年疫情期间,岳锐率先在学校实行“云管理”“云直播”“云录播”等教学方式,其“云录播”的语文课《乡下人家》获得市级荣誉。

从业22年的岳锐,担任班主任22年,凭借自创的一套“123456”数字化小学班主任管理模式,她当起班主任来更是游刃有余。多年来,岳锐通过多种形式促进学生与老师、家长及社会相关人员的沟通,从而更好地培养学生的品德和习惯,激发他们学习的兴趣。科学有效的管理方法,让岳锐所带的班级连续多年成为学校的“明星班”,多次被评为“文明班级”“优秀班级”,获得学生和家的一致肯定,获得学校和主管部门的多次表扬。结合自己的教学心得,岳锐撰写的《做“好”班主任的几个要素》《兴趣+游戏——低年级识字教学谈》等论文获得省级奖。

面对生活中的困难,身为共产党员的岳锐一直不忘初心,潜心教育。岳锐曾患有血管迷走神经性晕厥、腰椎盘严重突出压迫神经等疾病,在医生的多次督促下,她才放下工作去接受了手术治疗。然而,手术后还没好好休息几天,岳锐又重新走上讲台。在家中,岳锐肩负着照顾父母、孩子的重担,她努力克服重重困难,一边照顾家人,一边坚持教学,多年来没有落下一节课。

随着时间的沉淀,岳锐在自己的岗位上发挥出越来越多的价值,多年出色的工作也结成了累累硕果。

送教老师与残疾孩子的故事

邵阳日报记者 李超 通讯员 李红娟

自教育扶贫工作开展以来,我市涌现出了很多优秀教师。隆回县周旺镇中心小学教师龙春红便是其中之一,她用自己的行动和汗水,在平凡的岗位上践行着教师的使命。

小文(化名)是周旺镇周旺村11组的一名智障孩子,三岁时因患癫痫,智力出现障碍。虽然已经十多岁,但小文基本的生活起居还得靠其父母照料。其父亲属文盲,主要靠卖苦力挣钱养家糊口,母亲也没读过什么书,在家务农。去年10月,龙春红第一次送教上门,小文见到龙春红就东躲西藏。于是龙春红见机行事,和小文一起玩起捉迷藏的游戏。半小时后,小文主动走到龙春红的面前,开始摆弄着她衣服上的

扣子,露出了笑容。龙春红顺势利导,让同事拿来一盆温水帮孩子洗脸,和孩子拍照留念。孩子看着照片中的自己,露出了灿烂的笑容!

今年5月初,龙春红提着小白板,给小文教起了小学一年级的拼音。小文跟读时的发音总是不准确,龙春红放慢节奏,做好口型,一字一字教读。经过一个多小时的努力,小文终于学会了两个拼音。此时,龙春红露出了会心的微笑。

一次次送教上门,在龙春红的谈心沟通、示范操作、指导练习、耐心帮扶之下,原本在别人眼里不正常的小文,现在已经能够洗脸、刷牙、扫地,做最基本的家务了。

送教路上,充满艰辛。龙春红用耐心和爱心践行教师的责任,用行动勾勒自己教育天地那一道亮丽的风景。

我的小白兔



道按电梯?你又怎么知道爬楼梯呢?你知道你的家在九楼吗?

我的小白兔,我可爱的白雪,你回到了你真正的家了吧?你会想起我吗?你不知道,你溜走后,我流了多少泪!

小记者 双清区东塔小学203班 岳佳妍
指导老师 钟向梅

我的小白兔,我的白雪,你在哪儿?你还记得我吗?

你太可爱了。长长的耳朵就像两根竖起来的天线,警惕着四面八方的动静,只要一点儿异常响动,你就立刻蜷缩到笼子一角。圆球似的脑袋上,嵌着两颗红宝石似的眼睛,漂亮极了!一个粉红色的小鼻子,下面有一张三瓣嘴,半圆形的小尾巴虽然短,但总爱翘起来,在那儿装高傲。表面上,你活泼可爱,实际上,你这个小东西,可把我的业余生活搅得“天翻地覆”!

“白雪,你在阳台玩,我写作业去啦,你可别给我惹是非啊!”摸着柔软的你,我认真地对你说。你使劲儿挣脱我的怀抱,圆溜溜的眼睛盯着我,好像在说:“小主人,你放心吧,写作业吧,我很乖的。”然后一溜烟儿跑开了。等我写完作业,

来到阳台,眼前的一幕简直惨不忍睹:可怜的花花草草被东啃一口、西啃一口,而你,正抱着兰草啃得欢呢!“白雪——”一声怒吼响遍整个客厅。你听到怒吼,立马停下来,向我放出你的“终极大招”——卖萌。只见你耷拉着脑袋,垂着耳朵,跑到我的脚边,蹭着我的脚,好像在道歉,好像在讨好。纵然我有万丈怒火,看到这样的你,也不忍心了。我拿起菜叶递到你的嘴前,“苦口婆心”地说:“白雪,以后再也不能这样了,好吗?”你好像听懂了,小脑袋一点一点。结果不用说,我成了你的

“替罪羊”,挨了老妈一顿臭骂。谁叫我扛不住你的卖萌呢!

你也爱炫耀,让一家人都欢喜。每次给你洗澡,玫瑰味的浴盐一倒进澡盆,你就立马飞奔而来,纵身跃进盆里,欢快地打起滚儿,用两只前腿挠挠脸,两只后腿抓抓身子。等你心满意足地出来后,一会跑到奶奶旁边绕一圈,一会在妈妈脚边蹦蹦跳跳,还要跳到我的腿上,钻进我的怀里,让我闻闻你的香味。

可是,有那么一天,兔笼门是打开的,家里的门也忘了关,调皮的你肯定是撒着欢儿往外跑的。但我不在你的身旁,你怎么知

主题

小时候,妈妈每天给我读故事,读了很多经典名篇。渐渐地,我爱上了读书。在妈妈和老师的引导下,经典名著一直伴我成长。

“尺有所短,寸有所长。物有所不足,智有所不明。”战国时期的屈原在《楚辞》里告诉我们,万事万物都有它们各自的优劣,人也一样,没有谁能在各方面都超过他人。因此,我们要保持谦逊,学习他人的优点。我想这也是孔子在《论语》中所说的“三人行,必有我师”的道理吧!

而《尚书》里说“满招损,谦受益”,告诉我自满会遭致损失,谦虚可以让人受益。我曾经就吃过“满招损”的苦头。记得在读二年级的时候,一次数学单元考试中

我得了100分,加上我的字迹十分工整漂亮,卷面整洁,老师还额外给我加了2分。我拿着得了102分的试卷,喜气洋洋地回到家给爸爸妈妈报喜。爸爸妈妈都表扬了我,妈妈还叮嘱我以后不能骄傲,可我不听进去。后面一段时间,我上课时常开小差,心想这么容易的题我都会了,不用认真听,结果可想而知。下一次考试,我只考了80多分。妈妈知道我因为骄傲,上课不认真,狠狠地批评了我。从那以后,我便懂得了“满招损,谦受益”的真正含义。

小记者 北塔区协鑫阳光小学71班
陈嘉乐
指导老师 宋亚平 夏琼



荷 周文静 摄

小狗

一身雪白的长毛,一双水汪汪的大眼睛,加上一条棒子似的尾巴,凑成了那样可爱活泼的小狗。

小狗跑得可快了,瞧,它后退一蹬,前腿一伸,就飞奔起来了,真像离弦的箭一般。小狗不但跑得快,而且吃东西也很有趣。你只要扔一根肉骨头给它,它就会“嗖”的一下跳起来,用嘴巴接住,然后叨到一边去慢慢享用它的美餐。

小狗纳凉的方式也很特别!就是趴在地上,不停

地吐着舌头。看着我的小狗,不知不觉陷入遐想中:小狗身上长出一对轻快有力的翅膀,我骑着它飞了起来,它带着我飞啊飞啊,看遍了全城风景。过了好一会儿,我才回到现实中,心想要是未来的小狗真的长出一对翅膀,可以飞到天上就好了!

小记者 大祥区三八亭小学183班 尹子昕
指导老师 李枝叶 王智珍 杨正辉

我歌颂你,延安

“延安,我把你追寻,像翩翩归来的燕子,在追寻昔日的春光,像茁壮成长的小树,在追寻雨露和太阳。”延安啊,我追寻你洁白的灵魂,是恶劣环境中的艰苦奋斗,是全心全意为人民服务,是实事求是地科学探索。你的光芒指引我们奋斗出今天美好的生活,这是今天的我想对你说的话:我歌颂你,延安!

穿越时空,我仿佛看见了,从1935年到1948年的这13年间,延安啊,你是中国人民打不垮压不倒的脊梁,这片热土的阳光、空气、雨露充满了热情、希望和信仰。以毛爷爷为首的中国共产党人把马克思主义的科学思想体系与当时的中国实际情况相结合,做出了很多改变中国前途和命运的一系列重大政策,才有了今天

的中国。听说当时很多年轻人都向往去延安呢!如果我是当时的一名年轻人,我也会想要去那儿看看吧,因为我总是听妈妈说,几十年前的中国和现在的中国是完全不同的样子。不管是以前还是现在,有机会的话我一定要去延安瞧瞧!

正是这些人在这个时期的这个地方,就像泥土呵护着小树,就像阳光抚慰着花草,也像妈妈孕育着孩子,“延安精神”诞生了。“延安精神”是中国共产党在长期革命实践中形成的优良传统和作风的精华,它代表着不惧困难的艰苦奋斗精神,代表着以人民为中心的军民鱼水情……

小记者 双清区前进小学102乙班 袁立姿
指导老师 刘娟

小记者评选赛

星期一的下午2时,四、五年级在旧教学楼举行小记者评选赛。

我们班一共8人:5个女生,3个男生;唱歌的有4人,画画的有2人,朗读的有2人。我又好奇又紧张,这里人可真多啊,教室都快挤满了!

我们正在安静地看1606班表演。1606班参赛同学虽然不多,才艺却非常精彩。然后就是1601班,我越看越紧张,因为1601班表演完,就是我们1602班了。突然,我看到可以两人表演,灵机一动,就和我的朋友伍

涛商量:“要不我们一起表演个才艺吧!”伍涛立马就答应了。我们便赶紧悄悄地讨论起来……

时间过得非常快,不一会儿就轮到我们班了。第一个同学表演的是朗读。第二个表演的是唱歌,她唱的歌曲是《小小少年》。然后上场的便是我和伍涛,等我们都自我介绍完了,就跟老师说,我们要展示的是“现场画画”。没想到老师说可以下

去画,画完给老师看就可以了。听完我们两个都松了一口气,压力也小了不少。我们一边坐在座位上画画,一边欣赏着后面同学的才艺,好不惬意。

等我们上台展示完我们的作品后,老师们向我们竖起了大拇指。那一刻,我心里高兴极了。

小记者 大祥区城南学校1602班 肖俊晨
指导老师 邓晓丽 王育红



简讯

志成学校全省科普活动获佳绩

近日,“2020湖南省青少年创意编程科普嘉年华”活动成绩出炉,双清区志成学校取得佳绩:刘俊豪、覃琴、林林熔等6人获“编程能手”称号,其中3人获得满分;志成学校被评为“优秀组织单位”。(通讯员 刘阿龙 郭月娟)